

# 助力人民城市建设 公益让城市更加温暖

## ——上海“公益伙伴日”活动十年结出丰硕成果

以“温暖这座城”为主题的2020年度上海“公益伙伴日”于9月5日开幕。为期一个月的公益活动，聚焦后疫情时代经济社会发展，进一步营造公益氛围、推广公益理念。

本届“公益伙伴日”活动聚焦抗疫、扶贫、社区治理，50多家品牌基金会组团亮相，带来各自的公益故事。参与抗疫、扶贫、社区治理等成为基金会展出的亮点。活动期间，上海社会组织抗击新冠肺炎疫情图片视频展同步举办。据不完全统计，上海市各类慈善组织累计接受疫情防控社会捐助18.75亿元。



本届“公益伙伴日”隆重推出首届“上善论坛”，以“人民城市建设中的社会力量参与”为主题，深入探讨发挥社会各界力量，建设更有温度的人民城市。“放眼当下，公益慈善标记了上海城市的文明高度，也为城市发展提供了不竭动力；展望未来，要紧贴上海发展大局，聚焦高质量发展，携手共创上海公益慈善事业更加璀璨的明天。”

引导更多社会力量参与是举办“公益伙伴日”活动的目的之一。为期一个月的活动期间，市、区、街镇、社区四级携手，创新开展了丰富多彩的各类公益活动，引导和促进市民了解公益、参与公益。上海30家知名餐饮企业共计200多个门店开辟1平方米区域，宣传、展示公益产品及内容，并推出公益套餐定向捐赠公益项目。在网红打卡地标思南公馆打造“太阳公益市集”，引入社会组织和企业公益项目

开展丰富多彩的公众体验活动等。这些接地气、聚人气的活动，带给上海市民“好玩、有趣”的公益体验。

转眼之间，上海“公益伙伴日”活动已经走过了十年。

十年来，上海积极建设有温度的公益之城。《上海市志愿服务条例》修订出台，大批公益基地纷纷建立，慈善超市实现街镇全覆盖，社区基金会和企业基金会快速发展，公益伙伴日、公益之申评选、公益盛典、社会组织公益创业大赛等公益品牌活动蓬勃兴起，公益组织专业能力持续提升，社会公众参与日益深入。

十年，为爱心筑梦，为公益搭台。从2011年上海市举办首届“公益伙伴日”，到2016年把“公益伙伴日”扩展为“公益伙伴月”，上海一直致力于打造政府、企业、社会组织、公众共同参与的公益平台，吸引更多人参与公益慈善

事业。市民政局党组书记、局长朱勤皓表示，要把公益作为社会主义核心价值观的最大公约数，吸引和动员社会各界人士广怀仁爱之心、广行济困之举。

上海的公益组织积极投身人民城市建设，打造更有温度的城市，一系列数据彰显十年发展的不凡。全市社会组织数量从2011年的1万家增长到今年的1.7万家；社会组织的净资产规模从228亿元增长至590亿元；社会组织从业人员数量从17万人发展到45万人。在市民政局的引导下，社会组织积极服务国家战略和经济社会发展大局，仅在脱贫攻坚方面，2019年上海就动员社会组织实施了675个扶贫项目，投入合计10多亿元。

此外，上海已累计建成7600多家公益基地，约35万市民开通了“公益护照”，注册志愿者总数近200万人。



题图：“第十届上海公益伙伴日”活动现场

上图：“Sunan Yè 太阳公益市集”现场



左图：小朋友来到公益现场聆听古筝演奏



上图：“第十届上海公益伙伴日”活动现场的志愿者正在指导市民群众制作纸糊浮雕

右图：演唱沪语歌曲的乐队正在活跃公益市集现场氛围

本版摄影 邢千里

图总裁 王均豪

做公益一定要用专业态度，用企业家精神来做。汇添富在整个行业推进ESG投资，促进社会可持续发展，让上市公司披露社会责任报告，推进企业重视在社会环境治理的三方面要素，通过新指标体系来强化企业社会责任。——上海市基金同业公会会长、汇添富基金董事长 李文

做慈善的初心纯粹、不求回报，这是善。但企业家也不要刻意回避，

上善若水，滋养万物。涓涓细流，汇聚成海。公益慈善既是一种优良的品德和文化，也是体现城市发展水平和文明程度的重要标尺。习近平总书记指出：“城市是人民的，人民城市为人民”。公益慈善就是城市精神的充分体现，是让城市更有魅力、更有温度，让城市的人们更加幸福的重要特质和要素。

公益慈善是承载人类文明最精彩内涵的篇章

几千年来，中国传统慈善事业在缓解困难群众生存状况、增进民生福祉等方面发挥了重要作用。对上海而言，自宋朝设立“上海务”（即征收酒税的办事机构）以来，“上海”一词的由来就伴随商贾和贸易的兴盛而诞生。清末民初，一批具有全国重要影响力的慈善团体先后在上海创立，上海成为全国慈善事业的中心。新中国成立后，我国现代慈善事业得到进一步发展。2016年《慈善法》的实施更是我国慈善事业迈入法治化轨道的标志。

公益慈善发展水平标记了上海城市文明高度，也为城市发展提供了不竭动力

近年来，上海慈善事业更呈现了蓬勃发展的态势。至2019年底，全市经民政部门登记注册的社会组织超过1.7万个，年支出超450亿元，从业人员超42万人。全市累计建有220多家慈善超市和慈善爱心屋、3800多个捐助站点。“十三五”以来，累计社会慈善捐赠总额达150亿元。在“中国城市慈善指数”排行榜上，上海连续多次位列前茅，并荣获全国“慈善七星城市”的称号。

上海公益慈善事业的发展，不断抬升了城市文明的“天际线”。本市各类慈善组织累计接受疫情防控社会捐赠达18.75亿元。在2019年，上海动员社会组织共实施了扶贫项目675个，投入资金10多亿元，有效助力国家脱贫攻坚和全面小康社会建设。全市已累计建成7600多家“公益基地”，约35万市民开通“公益护照”，全市注册志愿者总数近200万人，成为社会治理中不可或缺的力量。

携手共创上海公益慈善事业更璀璨的明天

上海公益慈善事业的发展要紧贴上海发展大局，立足上海肩负的时代使命，结合上海江南文化和海派文化的特质，在服务城市发展、服务社会进步、服务人民生活等方面，发挥更加积极的作用；要着力体现上海城市的温度，要以“城市温暖”为初心，以“上善若水”为精神，以“止于至善”为境界，要聚焦高质量发展，整合更多的资源，健全协作的机制，畅通社会的参与。

希望公益慈善的雨露，不断滋养城市发展的土壤，不断厚植城市的人文基石，推动上海成为全国公益慈善的“制高点”，成为上海建设卓越的全球城市的品牌和名片。

### 公益慈善，让城市更有魅力更有温度

上海市民政局局长朱勤皓在首届「上善论坛」上的发言摘要

## 发布“上善共识” 推动公益慈善事业高质量发展



首届“上善论坛”于9月6日在上海复星艺术中心圆满落幕。该论坛由上海市民政局（上海市社会组织管理局）指导，上海复星公益基金会会同上海市慈善基金会、上海联劝公益基金会、上海市华侨事业发展基金会等十三家基金会联合主办。论坛以“人民城市建设中的社会力量参与”为主题，对相关内容进行了深入探讨，首度发布“上善共识”，提出要努力走出一条中国特色的公益慈善发展之路，推动公益慈善事业高质量发展。

主论坛上，市民政局（市社会组织管理局）局长朱勤皓、复旦大学国际关系与公共事务学院政治学系

主任刘建军、上海复星公益基金会理事长李海峰、上海新沪商联合会会长郑永刚作了主旨发言。腾讯公益慈善基金会执行秘书长赛瑞刚，第十届“中华慈善奖”慈善楷模、原上海师范大学校长杨德广，均瑶集团总裁王均豪，上海市基金同业公会会长、汇添富基金董事长李文，北京大学非营利组织法研究中心主任金锦萍，上海广播电视台主持人曹凡参加了圆桌讨论。另有六个分论坛，分别探讨了社会组织参与抗疫及疫后重振、脱贫攻坚与乡村振兴、城市社区治理与社区基金会建设、人民城市建设中的高校基金会、基金会资产管理、青少年公益与城市建设等议题。

### 主旨发言

刘建军：复旦大学国际关系与公共事务学院政治学系主任

“人民城市人民建，人民城市为人民”为新时代城市文明的未来走向提供了明确的指导原则，蕴含的重要理念是“三建”“三为”，即：人民是城市物质文明的建设者、人民是城市精神文明的建构者、人民是城市制度文明的建立者；城市为人民所共有、城市为人民所共享、城市为人民所共治。立足于人民城市的话语体系，我们才能向世界更好讲述中国的城市故事。

新篇章的新阶段，新沪商联合会将从以下三个方面进行“破题”重解，为城市建设贡献商会力量。一是人民的城市需要“共建”，立于行，方可得；二是人民的城市需要“共治”，立于信，方可得；三是人民的城市需要“共享”，立于心，方可得。他希望更多的社会组织与企业家能够积极参与进来，让商会的向心力和社会财富的向善力，共同转化为推动城市建设不断前行的源动力，共同为建设一个“上善”的美好家园、一座人民的城市而奋斗不息！

### 圆桌论坛金句

郑永刚：上海新沪商联合会会长  
上海正迈向谱写新时期人民城市

我们基金会做了十几年，3亿多网友在平台累计捐赠超90多亿元。这个过程最初的构想就是改变以网友

为核心的公众习惯，让他们体会到慈善不需要退休或发财，日常善举就是公益。——腾讯公益慈善基金会执行秘书长 赛瑞刚

人人参与、人人奉献，让更多上海人参与公益慈善事业，我们这个城市就更加温暖美丽了。我认为公益和慈善就是要行动，不是空谈，这样上海城市会变得更好。——第十届“中华慈善奖”慈善楷模、原上海师范大学校长 杨德广

抗疫期间，当社会有需要的时候，我们第一反应就会马上想到我们有什么、能做什么，上海有什么优势，国家大难的时候企业能做什么。真正的爱不需要回报，但只要去做了，自然而然会有回报。——均瑶集